# 跨越千里的爱

#### ■ 苏纹葆 马学雷

2009年2月4日、湖北省荆门市财 政局举办了一场别开生面的"2008年 感动人物"报告会,一位财政干部声情 并茂的演讲深深打动了全场听众。他 就是荆门市援建四川汉源县办公室财 务组长汪泉。

### "一切付出都是值得的"

"5.12" 汶川大地震发生后, 全 国各地向灾区伸出了援助之手, 根据 省政府的安排, 荆门市对口援建汉源 县。2008年8月1日, 荆门市组成了由 一名市委常委挂帅, 建委、教育局、财 政局、卫生局、供电公司等单位有关 人员参加的援建办公室。考虑到援建 资金的筹措和管理是一项相当重要的 工作, 需要抽调一名工作负责、精通 财务的同志。经过认真考查, 组织决 定选派市财政局干部汪泉参加援建工 作。当局领导征求汪泉的意见时, 虽 然想到父母都年逾80,是最需要人照 顾的时候, 爱人是小学重点班级的班 主任兼语文老师, 工作繁忙, 身体也 不好, 但汪泉还是把工作放在了第一 位,毫不迟疑地接受了任务。当他把 自己的决定告诉父母时, 当了一辈子乡 村教师的父亲鼓励儿子:"组织派你 去是信任你, 你是去做善事。" 家人的 支持给了汪泉莫大的动力。

汉源县是四川省级贫困县。"5.12" 地震中全县有3.5万户、13.7万间房屋 倒塌, 15.42万间房屋成危房, 7.1万人 需临时安置,县城内8所学校报废,3 家医院瘫痪, 县公安局等23家单位办 公用房不能使用, 电影院彻底报废, 文物管理所垮塌, 经济损失达53.8亿 元,成为成都以南受灾最严重的地方。 援建办只能在租来的一套简易民房办 公、吃住,晚上6、7个人挤在一起, 睡的是木板床和仅宽1米的上下铺铁 床。但这还不算什么, 最让人头疼的 日前完成市荣乡中心小学和卫生院建 是两件事:一是援建人员居住的地方 没有干净的自来水,二是从成都到汉 源必须翻过一座海拔近4000米的泥 巴山, 坡陡弯多且急, 据说这里平均一 天发生3起车祸,出行极不安全。

尽管条件艰苦、环境恶劣, 但当 汪泉他们看到还在帐篷里、板房里上 课的学生,看到破烂的卫生院,强烈 的责任感和使命感便油然而生, 一切 困难仿佛都微不足道。汪泉说:"看 到项目开工仪式上人们充满期望的眼 神和开心的笑容,特别是看到一位70 多岁的残疾老人一瘸一拐步行3个多小 时来参加开工仪式时, 我觉得一切付 出都是值得的, 这次经历将是我一生 的财富。"

#### 把爱深深植根于这片土地

荆门市负责援建汉源县万里乡 110kV 变电所、市荣乡中心小学及卫生 院3个项目,均为"交钥匙"新建工程, 也就是说从项目前期规划、立项申报、 施工质量监管、竣工后验收办理决算 等一系列工作都要援建办自己去做。 同时,因为3个援建项目3000多万元

总投资中当地要自筹资金900多万元, 所以汪泉和援建办还要与当地政府、 移民局、教育局、卫生局等相关部门 加强联系和协调, 确保移民配套资金 及时到位。按照汉源县移民迁建工作 的整体安排,2009年6月底以前要完 成万里乡110kV变电所建设,在9月1 设。为了加快工程进度, 汪泉和同事 们一起抢晴天、战雨天, 满怀激情地 忘我工作, 头脑中已经没有上下班时 间和节假日概念, 去年的中秋节和国 庆节都一直坚守在汉源。

汉源县情况特殊, 当地政府既要 移民搬迁又要安置灾民, 千头万绪, 为此配备了十五、六个常委和副县长, 工作的繁杂程度可想而知, 因此, 有 时协调审批很不容易。为了落实万里 变电所 200 万元自筹资金, 汪泉跑了4 天仍未办到位, 到自筹资金全部到位, 已经记不清跑了多少次相关部门。援 建工作事关灾区大局,有时不可避免 要与少数群众利益发生冲突, 每次汪 泉他们都耐心地向群众一遍遍解释, 直到问题解决为止。在他们的努力下, 去年12月22日,3个项目都已开工, 进展顺利, 其中, 万里变电所已完成 土建工程, 中心小学和卫生院已完成 场地平整, 正在进行基础施工。

#### 管好用好每一分钱

援建资金使用是社会关注的热 点, 也是各级审计机关审计的重点。

# 金融危机考验欧洲经济模式

#### ■叶莉苹

欧洲联盟及欧元的诞生曾被誉为20世纪最伟大的创举之一,欧元10年间的日益强壮及欧盟经济社会的稳步发展,给欧洲经济模式蒙上了传奇的色彩。然而,这场二战后最严重的金融危机却无情地粉碎了这个欧洲神话。欧洲经济模式正经受着痛苦的考验。

### 独具特色的欧洲经济模式

以统一市场和经济货币联盟为基础的统一欧洲经济实体的形成,标志着欧洲经济模式的诞生,即在经济制度方面,既依赖于市场、私人产权和契约,但也受到政府干预和福利国家条款的制约;在政治制度方面,既依赖于代议制民主和法律的制约,但也受到利益集团的干预和特权的影响。该模式以秩序自由主义为准则,是欧洲内部若干子模式结合的产物,具有典型的合作与妥协特征。主要特点有三:

一独一无二的经济宪法。欧洲 经济一体化进程最突出的表现是形成 了一系列规范经济领域事务的条约、 法律、指令和规则。欧盟法规既超越 国家法又有别于国际法,不仅欧盟层 面的超国家机构和成员国必须遵守, 而且欧洲法院判决的效力也高于成员 国的国家法规。包括统一市场、经济货 币联盟、社会保障制度等欧盟法规体 现了秩序自由主义融法学与经济学为 一体的经济宪法原则。

一以自由竞争政策为首要政策。 自由竞争政策是欧盟第一个共同经济 政策,也是欧盟宏观经济政策中一体 化程度最高的政策之一。从建立关税 同盟开始,自由竞争政策致力于通过 反垄断创造自由平等的竞争环境。旨 在保障四大生产要素自由流通的统序 市场更是从法规的角度对竞争秩序进 行规范制约,其不仅针对欧盟内部企 业,也针对在欧盟统一市场中运作的 外国企业。

——以稳定为导向的货币政策占

绝对优先地位。欧洲央行是欧洲经济一体化进程中最重大和最独特的机构制度创新。欧洲央行不仅被赋予独立地位而且限定了以稳定货币为首要目标的共同货币政策。财政政策虽仍保留于成员国,但也受到《稳定与增长公约》的制约,其实质是为稳定的货币政策服务;而结构政策和劳动力政策等也基本处于从属货币政策的地位。因此,以稳定为导向构成欧盟整体宏观经济政策的主基调。

## 金融危机动摇了欧洲经济模式

在2008年9月底前,还有不少欧洲政客对美国次贷危机幸灾乐祸,认为这是盎格鲁—撒克逊式金融自自主义的重大失败。更有人认为这是美元没落欧元上升的标志性事件。很多欧洲政客甚至建议拒绝美国关于联步级企融市场的请求。然而短短一两周后,随着比利时富通银行、德克夏银行等欧洲著名金融机构纷纷告急,

汪泉作为财政部门派出的人员,任务就是要把好关,管理好财务,经得起审计。但是他以前从未接触过基建财务,为了尽快熟悉、更好地承担起财务管理责任,汪泉专门买了《国有建设单位财务会计》等书籍带到四川学习,同时上门向汉源县电力公司基建会计请教,向兄弟接建办同行咨询,很快掌握了基建财务理论知识,并能较熟

练地进行会计实务操作。

为确保接建资金高效安全使用, 汪泉每次拨款都按照省接建办和市里 的要求,规范手续、严格履行审批程 序,让接建资金直达项目单位。同时 搞好协调服务工作,按照合同要求按 期支付工程款,有时自己不能回荆门 办理拨付手续,就将齐全的手续用特 快专递寄回荆门,还主动询问收款单 位资金是否到账,确保工程建设所需 和农民工工资按时发放。

新春佳节,当大家还沉浸在喜庆 氛围中的时候,汪泉再一次告别家中 老小,远赴那千里之外魂牵梦绕的地 方,为灾区重建继续默默付出热情和 辛劳。 II

(作者单位:湖北省荆门市财政局) 责任编辑 刘慧娴